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ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO

DISCRIMINACIÓN, CELEBRADA EL DÍA 02 DE ABRIL DEL 2018

EN LA CIUDAD DE CUERNAVACA, MORELOS, SIENDO LAS ONCE HORAS CON
TREINTA Y TRES MINUTOS DEL DÍA DOS DE ABRIL DEL AÑO DOS MIL
DIECIOCHO, SE REUNIERON EN EL SALÓN DE SESIONES DEL INSTITUTO
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA,
UBICADO EN CALLE ZAPOTE NÚMERO TRES, COLONIA LAS PALMAS, LOS
CIUDADANOS: LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL,
QUIEN PRESIDE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN; LAS
CONSEJERAS ESTATALES ELECTORALES: MTRA. ISABEL GUADARRAMA
BUSTAMANTE Y MTRA. IXEL MENDOZA ARAGÓN, INTEGRANTES DE LA
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA; EL SECRETARIO EJECUTIVO, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, QUIEN
FUNGIRÁ COMO COADYUVANTE DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN;
LIC. JUAN ANTONIO VALDEZ RODRÍGUEZ, COMO SECRETARIO TÉCNICO DE LA
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN
EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE
GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA
PALABRA: “INTEGRANTES DE LA COMISIÓN, CONSEJERAS Y CONSEJEROS
INVITADOS, REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS Y PÚBLICO EN
GENERAL QUE NOS ACOMPAÑA. REUNIDOS EN EL SALÓN DE SESIONES DEL
CONSEJO ESTATAL ELECTORAL VAMOS A DAR INICIO A LA SESIÓN
EXTRAORDINARIA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA
PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL, QUE SE LLEVA
A CABO EL DÍA DE HOY 2 DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO, SIENDO LAS ONCE
TREINTA Y TRES HORAS DE LA PRESENTE FECHA Y HACIENDO CONSTAR QUE
DEBIDO A LA COMISIÓN DE CAPACITACIÓN SE RETRASARON UN POCO LOS
TRABAJOS DE ESTA COMISIÓN, CON LA… LAS DISCULPAS A LAS
REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS AQUÍ PRESENTES. PARA
LO CUAL SOLICITO AL SECRETARIO EJECUTIVO LA COORDINACIÓN Y AUXILIO
DE LA MISMA EN COADYUVANCIA A ESTA COMISIÓN Y A LA SECRETARÍA
TÉCNICA QUE ES EL LICENCIADO JUAN ANTONIO VALDEZ MUCHAS GRACIAS.
LICENCIADO SUASTEGUI A SU…”. EL SECRETARIO EJECUTIVO Y
COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “BUENOS DÍAS. GRACIAS
CONSEJERA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA
PARTICIPACIÓN POLÍTICA, REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS,
SECRETARIO TÉCNICO Y COMPAÑEROS QUE NOS ACOMPAÑAN AQUÍ. ANTES
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DE INICIAR SE PROCEDERÁ AL PASE DE LISTA DE ASISTENCIA DE LOS
INTEGRANTES E INVITADOS DE ESTA COMISIÓN: LICENCIADA XITLALI GÓMEZ
TERÁN, CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DE LA COMISIÓN
EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE
GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“PRESENTE.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN
EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE
GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE
LA PALABRA: “MAESTRA IXEL MENDOZA ARAGÓN, CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL E INTEGRANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA
PARTICIPACIÓN POLÍTICA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y
PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “CON RELACIÓN A LA
CONSEJERA IXEL MENDOZA ARAGÓN, RECIBIMOS UN COMUNICADO QUE
DEBIDO A UN TEMA DE LA AGENDA PREVIAMENTE ESTABLECIDA NO PODRÁ
SER POSIBLE SU ASISTENCIA, SIN EMBARGO SE DA ESTO PARA CONSTANCIA
CORRESPONDIENTE, MUCHAS GRACIAS.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y
COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “MAESTRA ISABEL
GUADARRAMA BUSTAMANTE, CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL E
INTEGRANTE DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA
PARTICIPACIÓN POLÍTICA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL DE LA
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, MTRA. ISABEL GUADARRAMA
BUSTAMANTE, EN USO DE LA PALABRA: “PRESENTE. BUENOS DÍAS.” EL
SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA:
“LICENCIADO JUAN ANTONIO VALDEZ RODRÍGUEZ, DIRECTOR EJECUTIVO DE
CAPACITACIÓN ELECTORAL, EDUCACIÓN CÍVICA Y PARTICIPACIÓN
CIUDADANA Y SECRETARIO TÉCNICO DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA.” EL SECRETARIO TÉCNICO
DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA, LIC. JUAN ANTONIO VALDÉS RODRÍGUEZ, EN USO DE LA PALABRA:
“BUENOS DÍAS. PRESENTE.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI,
EN USO DE LA PALABRA: “AL MISMO TIEMPO CONTAMOS CON LA PRESENCIA
DE LO… DE LA… Y ESTE ASÍ NOS ACOMPAÑAN LOS REPRESENTANTES DE LOS
PARTIDOS POLÍTICOS; REPRESENTANTE DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO
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INSTITUCIONAL, MAESTRA PATRICIA SOCORRO BEDOLLA ZAMORA;
REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, CIUDADANA
ANA KAREN OSEGUERA TREJO; REPRESENTANTE DE MOVIMIENTO
CIUDADANO QUE ESTE EN ESTOS MOMENTOS SE RECIBIÓ LA ACREDITACIÓN
POR PARTE, PERDÓN EL DÍA ESTE 26 DE MARZO, SE RECIBIÓ LA
ACREDITACIÓN DEL LICENCIADO EDUARDO HORACIO LÓPEZ CASTRO,
REPRESENTANTE DE MOVIMIENTO CIUDADANO; TAMBIÉN LA
REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO HUMANISTA DE MORELOS, LICENCIADA
SUSANA GABRIELA ESCAMILLA TAMARIZ Y UN SERVIDOR COMO
COORDINADOR DE LOS TRABAJOS DE LA SECRETARÍA TÉCNICA DE ESTA
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA. LE INFORMO CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN QUE EN
TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 18, INCISOS C) Y D) Y 28
DEL REGLAMENTO DE COMISIONES DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL,
EXISTE QUÓRUM LEGAL PARA DAR INICIO FORMAL A LA INSTALACIÓN DE LA
PRESENTE SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL CONSEJO ESTATAL
ELECTORAL DEL INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y
PARTICIPACIÓN CIUDADANA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y
PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR
SECRETARIO. UNA VEZ CORROBORADO EL QUÓRUM LEGAL SE DECLARA LA
INSTALACIÓN FORMAL DE LA PRESENTE SESIÓN, POR LO QUE SOLICITO
CONTINÚE CON EL DESARROLLO DE LA MISMA POR FAVOR.”- - - - - - - - - - - - - -
EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA:
“CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. SE HACE MENCIÓN QUE EL ORDEN
DEL DÍA QUE SE PROPONE ES EL SIGUIENTE:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ORDEN DEL DÍA
1. LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL ORDEN DEL DÍA. -
2. LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO, DE LAS ACTAS DE

SESIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN
EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL INSTITUTO MORELENSE DE
PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA, CELEBRADA
LOS DÍAS 12 Y 28 DE FEBRERO Y 5 DE MARZO DE 2018.- - - - - - - - - - - - - -

3. LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO, DEL PROYECTO DE
LINEAMIENTOS PARA EL USO DEL LENGUAJE INCLUYENTE, NO
DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA EN EL INSTITUTO MORELENSE DE
PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA. - - - - - - - - - - -

4. LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL PROYECTO DE
GUÍA PARA LA PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA POLÍTICA
CONTRA LAS MUJERES DEL ESTADO DE MORELOS. - - - - - - - - - - - - - - - -

5. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- -- - - - - - - - - -
ES CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA.” LA CONSEJERA ESTATAL
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ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO EJECUTIVO. CONSEJEROS
ELE… CONSEJEROS Y CONSEJERAS ELECTORALES INTEGRANTES E
INVITADOS ASÍ COMO LAS REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS
POLÍTICOS, SOMETO A SU CONSIDERACIÓN LA APROBACIÓN DEL
PRESENTE ORDEN DEL DÍA. SI ALGUIEN TIENE ALGUNA OBSERVACIÓN
AL RESPECTO LO PUEDE HACER EN UNA PRIMERA RONDA. DE NO SER
ASÍ CONSEJEROS ELECTORALES, CONSEJERA ELECTORAL
INTEGRANTE, SOMETO  A SU APROBACIÓN EL PRESENTE PROYECTO DE
ORDEN DEL DÍA. LAS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE
MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA SEÑOR
SECRETARIO.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ
SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR QUE DE
CONFORMIDAD A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 32 DEL
REGLAMENTO DE COMISIONES DEL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL,
EL ORDEN DEL DÍA HA SIDO APROBADO POR UNANIMIDAD DE LAS
PRESENTES CON… BUENO, SIN OBSERVACIONES, SIENDO LAS ONCE
HORAS CON TREINTA Y NUEVE MINUTOS DEL DÍA 2 DE ABRIL DEL AÑO
2018.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ
TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR
SECRETARIO. CONTINUEMOS POR FAVOR SI ES TAN AMABLE, CON EL
SIGUIENTE PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - EL SECRETARIO EJECUTIVO
Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA
PALABRA: “GRACIAS CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN. EL
SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA CORRESPONDE AL NUMERAL
DOS, LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO, DE LAS ACTAS
DE SESIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL INSTITUTO
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN
CIUDADANA, CELEBRADAS LOS DÍAS 12 Y 28 DE FEBRERO Y 5 DE
MARZO DE 2018. ME PERMITO INFORMAR QUE EN VIRTUD DE HABERSE
ENVIADO LAS ACTAS DEL PUNTO DE REFERENCIA SE SOLICITA LA
DISPENSA  A LA LECTURA DE LAS MISMAS.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“CONSEJERAS ELECTORALES INTEGRANTES DE ESTA COMISIÓN, SE
SOLICITA LA DISPENSA A LA LECTURA DE EL… DE LA PRESENTE
PROYECTO DE ACTAS DE LAS SESIONES CORRESPONDIENTES, TODA
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VEZ QUE LAS MISMAS FUERON ENVIADAS PREVIAMENTE A LOS
TRABAJOS DE ESTA SESIÓN. LAS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA
SÍRVANSE MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA SEÑOR
SECRETARIO.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ
SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR QUE LA
DISPENSA A LA LECTURA DE LAS… DE LOS DOCUMENTOS EN CITA ES
APROBADA POR UNANIMIDAD DE LAS PRESENTES, SIENDO LAS ONCE
HORAS CON CUARENTA MINUTOS DEL DÍA 2 DE ABRIL DE 2018.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN
EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE
GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE
LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. INTEGRANTES
DE ESTA COMISIÓN LAS… SI ALGUIEN DESEA HACER ALGÚN
COMENTARIO AL RESPECTO LO PUEDE HACER EN UNA PRIMERA
RONDA, TANTO CONSEJEROS ELECTORALES, CONSEJERAS Y
CONSEJEROS ELECTORALES, ASÍ COMO LAS REPRESENTACIONES DE
LOS PARTIDOS. EN UNA PRIMERA RONDA TIENE EL USO DE LA VOZ LA
CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, MTRA. ISABEL GUADARRAMA BUSTAMANTE, EN USO
DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA
COMISIÓN. SÓLO PARA PRESENTAR OBSERVACIONES DE FORMA A LA
ACTA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN EJECUTIVA, CELEBRADA EL
DÍA DOCE DE FEBRERO Y PRESENTO POR SUPUESTO POR ESCRITO
PARA OBVIAR TIEMPO. ES CUANTO.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“MUY AMABLE CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA. SI ALGUIEN DESEA
ALGÚN… HACER ALGÚN OTRO COMENTARIO EN UNA SEGUNDA RONDA.
DE NO SER ASÍ, CONSEJERAS ELECTORALES INTEGRANTES, SOMETO A
SU APROBACIÓN LA PRE… EL PRESENTE PROYECTO, LOS PRESENTES
PROYECTOS DE ACTAS DE LAS SESIONES CORRESPONDIENTES. LAS
QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO
LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA SEÑOR SECRETARIO.” EL
SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y
NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA
PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR QUE SE TIENE, SE TIENEN POR
APROBADAS LAS ACTAS DE SESIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO
Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DEL INSTITUTO
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN
CIUDADANA, CELEBRADA LOS DÍAS 12 Y 28 DE FEBRERO Y 5 DE MARZO
DE 2018, MISMAS QUE SON APROBADAS POR UNANIMIDAD DE LAS
PRESENTES, SIENDO LAS DOCE HORAS CON CUARENTA Y DOS
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MINUTOS, CON LAS OBSERVACIONES DE LA CONSEJERA ELECTORAL
ISABEL GUADARRAMA BUSTAMANTE, MISMAS QUE PRESENTA POR
ESCRITO Y SE HACE CONSTAR EL ESCRITO QUE PRESENTA LA
CONSEJERA. SIEN… SIENDO LAS… BUENO YA SEÑALADOS DOCE
HORAS CON CUARENTA Y DOS MINUTOS DEL DÍA 2 DE ABRIL DEL AÑO
2018. ES CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. SI ES TAN AMABLE CONTINUEMOS CON
EL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA.”- - - - - - - - - - -

EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA:
“CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. EL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN
DEL DÍA CORRESPONDE AL NUMERAL TRES, LECTURA, ANÁLISIS Y
APROBACIÓN EN SU CASO, DEL PROYECTO DE LINEAMIENTOS PARA EL USO
DEL LENGUAJE INCLUYENTE, NO DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA EN EL
INSTITUTO MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN
CIUDADANA. ME PERMITO INFORMAR QUE EN VIRTUD DE HABERSE ENVIADO
EL LINEAMIENTO DE REFERENCIA, SE SOLICITA LA DISPENSA A LA LECTURA
DEL MISMO.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN
USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. CONSEJERAS
ELECTORALES INTEGRANTES DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA
EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO, SOMETO A SU
CONSIDERACIÓN LA DISPENSA A LA LECTURA DEL PUNTO EN CUESTIÓN. LAS
QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO LEVANTANDO LA
MANO. TOME NOTA SEÑOR SECRETARIO.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y
COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “CON GUSTO CONSEJERA
PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN. PREVIAMENTE NADA MÁS HACER CONSTAR
QUE SE HA INTEGRADO PREVIAMENTE A LOS TRABAJOS DE ESTA COMISIÓN
COMO CONSEJERO INVITADO, EL DOCTOR UBLÉSTER DAMIÁN BERMÚDEZ,
CONSEJERO ESTATAL ELECTORAL. ME PERMITO INFORMAR CONSEJERA
PRESIDENTA QUE HA SIDO APROBADA POR UNANIMIDAD DE LAS PRESENTES
LA DISPENSA A LA LECTURA DEL DOCUMENTO EN MENCIÓN, SIENDO LAS
ONCE HORAS CON CUARENTA Y SIETE MINUTOS.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR
SECRETARIO. CONSEJERAS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN EJECUTIVA DE
IGUALDAD DE GÉNERO, ASIMISMO CONSEJERO ELECTORAL INVITADO Y
REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS, ESTÁ A SU
CONSIDERACIÓN EL PRESENTE PROYECTO DE ACUERDO DE LOS
LINEAMIENTOS SOBRE EL USO DEL LENGUAJE INCLUYENTE NO
DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA EN EL INSTITUTO MORELENSE DE
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PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA. SI ALGUIEN DESEA
HACER ALGÚN COMENTARIO AL RESPECTO LO PUEDE HACER EN UNA
PRIMERA RONDA. SE INCLUYE LA CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA Y LA DE
LA VOZ. TIENE EL USO DE LA VOZ LA CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, MTRA. ISABEL GUADARRAMA BUSTAMANTE, EN USO DE LA
PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN.
SALUDO CON MUCHO RESPETO AL CONSEJERO ELECTORAL INVITADO, POR
SUPUESTO AL SECRETARIO EJECUTIVO, SECRETARIO TÉCNICO,
REPRESENTANTES DE PARTIDOS POLÍTICOS Y POR SUPUESTO AL PERSONAL
QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑA Y QUE PERTENECE A ESTE INSTITUTO.
SÓLO PARA SUGERIR RESPETUOSAMENTE SI ES QUE ASÍ SE CONSIDERA, QUE
EN… EN EL TEXTO DE ESTOS LINEAMIENTOS, QUE EL DÍA DE HOY SE
PRESENTAN, PUDIÉSEMOS REFERIR EL ARTÍCULO UNO DE LA CONSTITUCIÓN
POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, POR CUANTO A SU ÚLTIMO
PÁRRAFO. BUENO, EN TÉRMINOS GENERALES EL ARTÍCULO UNO ES MUY
CLARO, SIN EMBARGO ME PARECE QUE SERÍA PRUDENTE SI NO ES
INCONVENIENTE REFERIR A ESE ARTÍCULO, EN TANTO QUE ESE PROPIO
ARTÍCULO REFIERE LA PROHIBICIÓN DE LA DISCRIMINACIÓN  MOTIVADA POR
ORIGEN ÉTNICO NACIONAL, DE GÉNERO, DE EDADES, DE DISCAPACIDADES,
DE CONDICIÓN SOCIAL, DE CONDICIONES DE SALUD, POR CUANTO  A
RELIGIÓN, POR CUANTO A OPINIONES, POR LAS PREFERENCIAS, ESTADO
CIVIL O CUALQUIER OTRA QUE ATENTE CONTRA LA DIGNIDAD HUMANA Y
TENGA POR EFECTO ANULAR O MENOSCABAR LOS DERECHOS Y LIBERTADES
DE LAS PERSONAS. SERÍA CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“MUCHAS GRACIAS CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA. ME PERMITO HACER
USO DE LA VOZ, TODA VEZ QUE ME INSCRIBÍ EN ESTA PRIMERA RONDA PARA
DECIR QUE CELEBRO LA EMISIÓN Y APROBACIÓN EN SU CASO DE ESTE… DE
ESTOS LINEAMIENTOS SOBRE EL LENGUAJE INCLUYENTE Y NO
DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA POR PARTE DE ESTE INSTITUTO ESTATAL
ELECTORAL. EN ELLO POR… POR LO SIGUIENTE: SABEMOS EL QUE EL TEMA
DE PARIDAD DE GÉNERO VINO A APERTURAR ESA INCLUSIÓN Y ESA IGUALDAD
HACIA LA… EL GÉNERO DE LAS MUJERES, HACIA EL GÉNERO FEMENINO Y ESA
OPORTUNIDAD, ES APERTURA QUE SE ESTABLECIÓ FUE NO NADA MENOS QUE
EL RECONOCIMIENTO DE UN DERECHO QUE YA LAS MUJERES TENÍAMOS A
TRAVÉS DE LA CONSTITUCIÓN FEDERAL, A TRAVÉS DE LOS CONVENIOS
INTERNACIONALES, PERO ESO SE VINO A INCREMENTAR MAYORMENTE CON
EL ESTABLECIMIENTO DEL PRINCIPIO DE PARIDAD EN EL ARTÍCULO 41
CONSTITUCIONAL CON LA REFORMA ELECTORAL 2014, EN LO ESPECÍFICO. ES
DECIR, YA ESTABLECIENDO A LA PARIDAD DE GÉNERO COMO UN PRINCIPIO
CONSTITUCIONAL. QUIERO RECORDARLES QUE MORELOS, EL ESTADO DE
MORELOS YA PREVEÍA EL PRINCIPIO DE PARIDAD DE GÉNERO EN SU
CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL Y EN LOS AÑOS 2009, QUE SI NO MAL
RECUERDO, A PARTIR DE 2009 EN ADELANTE, FUE CUANDO YA SE ESTABLECÍA
ESA PERSPECTIVA DE LA… DE LA PARIDAD DE GÉNERO A NIVEL LOCAL. ES
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DECIR, YA SE ESTABLECÍA LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE MORELOS, SIN
EMBARGO NO TENÍA ESA FUERZA DE OBLIGATORIEDAD COMO “HUBIESESE”
QUERIDO EN SU MOMENTO DADO CON LA APERTURA YA DE LA PARIDAD DE
GÉNERO A NIVEL NACIONAL Y EL ESTABLECIMIENTO EN LA CONSTITUCIÓN
POLÍTICA. PERO QUE FENÓMENO GENERA EL TEMA DE PARIDAD DE GÉNERO
DE 2014 A LA FECHA, GENERA ESE FENÓMENO DE INCLUSIÓN COMO LO DIJE,
DE PARTICIPACIÓN, DE APERTURA AL GÉNERO QUE HA SIDO DESFAVORECIDO
POR ASÍ DECIRLO HISTÓRICAMENTE, QUE ES EL GÉNERO FEMENINO, QUE ES
SON… ES EL… LA PARTE DE PARTICIPACIÓN POLÍTICA DE LAS MUJERES. SIN
EMBARGO ESE FENÓMENO TAMBIÉN GENERA OTRO GRAN FENÓMENO QUE
POR DESGRACIA SE ENCUENTRA O SE DA QUE ES EL DE LA VIOLENCIA
POLÍTICA DE GÉNERO, LO QUIERO DECIR ASÍ QUE DESGRACIADAMENTE LA
VIOLENCIA POLÍTICA DE GÉNERO NO DEBERÍA DE EXISTIR EN UN PAÍS
DEMOCRÁTICO COMO EL NUESTRO, PERO ESA VIOLENCIA POLÍTICA VIENE
ACOMPAÑADA DE DOS ASPECTOS IMPORTANTES: UNO ES LA PARTE
DISCRIMINATORIA EXCLUYENTE, EL LENGUAJE  SEXISTA POR PARTE DE…
BUENO NO SÓLO DE… DE PERSONAS QUE ESTAMOS EN LAS INSTITUCIONES,
EN LA MAYORÍA DE VECES TAMBIÉN INCLUSO DE LA PROPIA CIUDADANÍA.
ENTONCES ES UN TEMA TAMBIÉN CULTURAL EL TEMA DEL LEGUAJE SEXISTA
Y DISCRIMINATORIO. ES DECIR ¿POR QUÉ EL LENGUAJE SEXISTA Y
DISCRIMINATORIO? EL DÍA QUE EMPECEMOS A HABLAR INCLUYENDO AMBOS
GÉNEROS, POR EJEMPLO DECIMOS DIPUTAC… DIPUTADOS Y DIPUTADAS Y LO
HACEMOS COMO QUE SEPARANDO A LOS GÉNEROS ¿NO? CUANDO DEBERÍA
DE DECIRSE DIPUTACIONES O DECIMOS EN ALGUNAS VECES CIUDADANOS Y
CIUDADANOS, CUANDO DEBERÍA DECIRSE LA CIUDADANÍA. ENTONCES ESOS
SON PA… CUANDO NOSOTROS EMPECEMOS A MANEJAR UN LENGUAJE
INCLUYENTE, UN LENGUAJE NO SEXISTA, VAMOS A EMPEZAR A GENERAR ESA
ADAPTACIÓN DE CONVIVENCIA DE AMBOS GÉNEROS TANTO EN LA ESFERA
PÚBLICA COMO EN AL ESFERA PRIVADA Y EN LO GENERAL EN LAS
ACTIVIDADES DE LOS CIUDADANOS EN… EN TÉRMINOS GENERALES.
ENTONCES ESE SERÍA MI… MI REFLEXIÓN AL RESPECTO QUE CELEBRO, DE
VERDAD ME CONGRATULO CON LA EMISIÓN DE ESTOS LINEAMIENTOS PARA
QUE ESTE INSTITUTO VAYA GENERANDO ESE… ESA PERSPECTIVA Y SE VAYA
ESTO AMPLIANDO Y ADAPTANDO A OTROS INSTITUTOS HACIA A FUERA, HACIA
LOS CONSEJOS MUNICIPALES Y DISTRITALES PARA DECIR QUE EL TEMA DE
CONVIVENCIA DE AMBOS GÉNEROS EN LAS INSTITUCIONES Y EN LA
ACTIVIDAD PÚBLICA ES UNA SITUACIÓN QUE NOS VA VENIR A DISMINUIR LA
VIOLENCIA POLÍTICA DE GÉNERO, PIENSO YO. QUE SI… NOSOTROS ESTAMOS
GENERANDO UN LENGUAJE INCLUYENTE, ESE LENGUAJE VA A DARNOS COMO
RESULTADO EL ADAPTARNOS A ESTE SISTEMA NUEVO DE CONVIVENCIA DE
AMBOS GÉNEROS EN LA ESFERA PÚBLICA Y LO CUAL SE VA VER REFLEJADO
TAMBIÉN EN LAS ACTIVIDADES QUE SE HAGA PARA QUE… SIMPLE Y
LLANAMENTE SE TOME EN CONSIDERACIÓN SIEMPRE A AMBOS GÉNEROS EN
TODAS LAS PERSPECTIVAS Y EN TODAS LAS FORMAS DE TRABAJO DE ESTA
INSTITUCIÓN Y DE OTRAS INSTITUCIONES. ACLARO, ESTE… ESTOS
LINEAMIENTOS SON ESPECÍFICAMENTE A LOS DOCUMENTOS Y A LAS
ACTIVIDADES QUE TIENEN QUE VER CON EL IMPEPAC. POR TANTO A PARTIR
DE ESTE MOMENTO Y BUENO TENDRÍA QUE PASAR PRIMERO POR CONSEJO
ESTATAL, ES LA PROPUESTA QUE SE VA A MANDAR A CONSEJO ESTATAL,
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PERO A PARTIR DEL MOMENTO DE ESTA SEMANA QUE SE APRUEBE POR
CONSEJO ESTATAL QUE NO VA A PASAR DE ESTOS DÍAS, ESTOS
LINEAMIENTOS VAN A SER OBLIGATORIOS PARA MEDIOS DE COMUNICACIÓN
DEL IMPEPAC, PARA INFOGRAFÍA DEL IMPEPAC, PARA TODOS LO
DOCUMENTOS QUE SE EMITAN POR PARTE DEL IMPEPAC, PARA TODOS LOS
DISCURSOS QUE SE ESTABLEZCAN POR PARTE DE ESTA INSTITUCIÓN Y EN
LO GENERAL PUES ESA SERÍA MI… MI PUNTUALIZACIÓN. EN UNA SEGUNDA
RONDA TENGO ANOTADA LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, NO SE SI ¿ALGUIEN MÁS EN UNA SEGUNDA
RONDA? TIENE EL USO DE LA VOZ LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.” LA REPRESENTANTE DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, MTRA. PATRICIA SOCORRO BEDOLLA
ZAMORA, EN USO DE LA PALABRA: “YO NADA MÁS DE VERDAD PARA
FELICITARLOS POR ESTOS PROGRESOS EN MATERIA DE IGUALDAD, DE
IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES PORQUE BUENO ME PARECE QUE HA
SIDO UN TRÁNSITO BASTANTE DIFÍCIL ¿NO? A MÍ ME HA TOCADO DESDE MI
ACTIVISMO FEMINISTA, ME HA TOCADO TRABAJAR ESTOS PUNTOS, LA
INCLUSIÓN DE LAS MUJERES EN LOS ESPACIOS PÚBLICOS, LA IGUALDAD DE
OPORTUNIDADES ¿NO? ME ACUERDO CUANDO EMPEZAMOS, CUANDO
APENAS EL CÓDIGO DECÍA -LOS PARTIDOS POLÍTICOS DEBERÁN DE
CONSIDERAR A LAS MUJERES EN LOS CARGOS DE ELECCIÓN-, ¿NO? APENAS
ERA UN CONSIDERAR ¿NO? DESPUÉS TRANSITAMOS AL TREINTA SETENTA
¿NO? A LA FAMOSA CUOTA DE GÉNERO QUE BUENO NOS CRITICARON PERO
TERRIBLE ¿NO? ME ACUERDO, ERA UNA VIOLENCIA, PORQUE CADA VEZ QUE
LAS MUJERES LOGRAMOS ALGO, UNA RESPUESTA ES VIOLENTA
NORMALMENTE ¿NO? Y LA VIOLENCIA ERA AHORA HAY QUE PONER A LAS
MUJERES POR SER MUJERES, NO IMPORTA QUE SEAN TONTAS ¿NO? COMO…
Y EL MISMO ARGUMENTO QUE SUCEDIÓ  EN 2015 CUANDO SE LOGRÓ LA
PARIDAD ¿NO? ¡AH! AHORA HAY QUE PONER A LAS MUJERES NO IMPORTANTE
QUE SEAN TONTAS ¿NO? YO SIEMPRE HE TENIDO LA RESPUESTA IDEAL PARA
ELLO, BUENO LOS HOMBRES ESTÁN AHÍ NO IMPORTA QUE SEAN TONTOS
ENTONCES ¿CUÁL ES EL PROBLEMA? ¿NO? Y MIRA QUE MUCHOS Y
BASTANTES ¿VERDAD? Y AHÍ ESTÁN DE DIPUTADOS Y AHÍ ESTÁN ¿VERDAD?
Y SON TONTOS TAMBIÉN. ENTONCES… O DE PRESIDENTES MUNICIPALES,
ENTONCES ASÍ ES LA SITUACIÓN ¿NO? ENTON… POR SUPUESTO DE VERDAD
QUE LOS FELICITO O HA SIDO UN TRABAJO ARDUO, HA SIDO UN TRABAJO,
ESTE CONSEJO HA SIDO UN CONSEJO ALIADO EN LOS TRABAJOS Y EN LOS
ESFUERZOS DE LAS MUJERES Y DEL MOVIMIENTO DE MUJERES EN EL ESTADO
DE MORELOS PARA ALCANZAR LA IGUALDAD, HOY LA PARIDAD Y TRANSITAR
LA VIOLENCIA QUE VIENE JUNTO CON ESTE LOGRO DE LA PARIDAD, YA LA
VIMOS EN ESTE PRIMER TRIENIO, YA VIMOS VIOLENCIA EN LAS MUJERES QUE
OCUPARON LOS CARGOS PÚBLICOS, YA VIMOS TAMBIÉN INDIFERENCIA
MUCHAS VECES DE LAS AUTORIDADES ¿NO? SE DENUNCIÓ ¿NO?
ESTABLECIÓ, SE HICIERON RUEDAS DE PRENSA, TAMBIÉN HUBO
INDIFERENCIA Y ESO TAMBIÉN LO TENEMOS QUE ANOTAR COMO PARTE DE
LAS VIOLENCIAS NO. ESA VIOLENCIA INSTITUCIONAL CUANDO DE PRONTO EL
SILENCIO SE VUELVE CÓMPLICE ¿NO? DE TODAS LAS INSTITUCIONES ¿NO?
DE LAS CÁMARAS, DE QUIEN DEBE DE… DE QUIEN DEBE DE SANCIONAR, DE
QUIEN DEBE DE CASTIGAR. ENTONCES YO CREO QUE ESO ES ALGO QUE
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TAMBIÉN SE DEBE DE PUNTUALIZAR. POR SUPUESTO FUE CANSINO EL…
LOS… FUE CANSINO CIUDADANOS Y CIUDADANAS ¿NO? PERO FUE EL PRIMER
MODELO PARA PODER VISIBILIZAR A LAS MUJERES, TENÍAMOS QUE
FEMINIZAR EL LENGUAJE, TENÍAMOS QUE DARLE GÉNERO AL LENGUAJE PARA
QUE LAS MUJERES PUDIÉRAMOS ENTRAR AL LENGUAJE ¿NO? PORQUE ERAN
LOS MÉDICOS, ERAN LOS LICENCIADOS, ERAN LOS TAL… LAS MUJERES NO
EXISTÍAMOS ¿NO? ENTONCES HABÍA QUE FEMINIZARLO, HABÍA QUE DECIR
LAS ABOGADAS, LAS MÉDICAS, LAS INGENIERAS, LAS ARQUITECTAS, HABÍA
QUE DECIRLO MUCHAS VECES PARA QUE SE ENTENDIERA Y AHORA
TRANSITAR ESTE LENGUAJE DONDE PUEDA SER UNA INCLUSIÓN TOTAL, YO
CREO QUE ESO, ESE ES EL IDEAL NO ES EL IDEAL QUE PUEDE SER
ALCANZABLE CON LA VOLUNTAD DE TODAS LAS PERSONAS QUE ESTAMOS
EN… EN ESTE PLANETA, EN ESTE MUNDO, EN ESTA CIUDAD. PERO LO MÁS
IMPORTANTE QUE UNA INSTITUCIÓN TRASCIENDA ESO Y PONGA COMO UN
LINEAMIENTO COMO UNA REGLA GENERAR ESTOS PROCESOS DE LENGUAJE
PARA… COMO UN MENSAJE MUY IMPORTANTE HACIA EL RESTO DE LA
POBLACIÓN. LES FELICITO DE VERDAD.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL
Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS, MUCHAS GRACIAS
REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL-
¿ALGUIEN MÁS EN UNA TERCERA RONDA? TIENE EL USO DE LA VOZ EL
CONSEJERO UBLÉSTER DAMIÁN.” EL CONSEJERO ESTATAL ELECTORAL, DR.
UBLÉSTER DAMIÁN BERMÚDEZ, EN USO DE LA PALABRA: “GRACIAS
CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN DEL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA. EN CIENCIAS SOCIALES, TIENE MUCHOS AÑOS YA, SU SERVIDOR LO
RECUERDA PARTICULARMENTE, LA DISCUSIÓN DESDE LOS AÑOS SETENTAS,
PERO LA VERDAD ES QUE TIENE MUCHOS MÁS AÑOS, EN TÉRMINOS DE QUE
EL LENGUAJE ES UNA CONSTRUCCIÓN SOCIAL Y COMO CONSTRUCCIÓN
SOCIAL REFLEJA LAS RELACIONES DE DOMINACIÓN EN ESTE CASO O DE
SUBORDINACIÓN DE UNO DE LOS GÉNEROS. DE MANERA QUE EN ESTE CASO
EL FEMENINO EVIDENTEMENTE, QUE HISTÓRICA, POLÍTICA, SOCIAL Y
ECONÓMICAMENTE HA ESTADO SUBORDINADO COMO TODOS SABEMOS Y
LAS CIENCIAS SOCIALES SE HA ENCARGADO DE DEMOSTRARLO
AMPLIAMENTE, AMPLIAMENTE. YO ESTABA PENSANDO EN CAROLE PATEMAN
UNA ACADÉMICA INGLESA SI LA MEMORIA NO ME FALLA, QUE TIENE TODA UNA
DISCUSIÓN MUY FUERTE SOBRE TEMAS FEMINISTAS, PERO HAY MUCHAS
MÁS, EN CIENCIAS SOCIALES ESTA YA MUY EXPLORADO EL TEMA. EL PUNTO
CONCRETO ES QUE ME CONGRATULO DE QUE DEMOS UN PASO MÁS EN LA
VISIBILIZACIÓN DE LA PARIDAD DE GÉNERO VOY A IR EN POSITIVO,  DE LA
PARIDAD DE LOS GÉNEROS, DE LA IGUALDAD DE LOS GÉNEROS ENTRE
HOMBRES Y MUJERES CON ESTOS LINEAMIENTOS DEL LENGUAJE
INCLUYENTE NO SEXISTA Y NO DISCRIMINATORIO. ME CONGRATULO
AMPLIAMENTE Y ¡EH! PUES NADA FELICITAR A ESTA COMISIÓN Y FELICITAR A
LA PRESIDENTA XITLALI GÓMEZ TERÁN Y ADELANTE QUE SIGAN, QUE
SIGAMOS ACOMPAÑANDO COMO LO DECÍA LA REPRESENTANTE DEL PRI,
COMO INSTITUCIÓN Y COMO CONSEJERAS Y CONSEJEROS QUE SIGAMOS
ACOMPAÑANDO PASOS HACIA ADELANTE EN FUNCIÓN DE LA IGUALDAD DE
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LOS GÉNEROS, NO SÓLO FORMAL SINO SUSTANCIAL Y REAL. ES CUANTO,
MUCHAS GRACIAS.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN
USO DE LA PALABRA: “MUY AMABLE CONSEJERO UBLÉSTER DAMIÁN.
¿ALGUIEN MÁS EN UNA CUARTA RONDA? DE NO SER ASÍ PROCEDERÍAMOS A
LA APROBACIÓN DE PARTE DE LAS INTEGRANTES DE ESTA COMISIÓN.
CONSEJERAS ELECTORALES SE SOMETE A SU APROBACIÓN EL PRESENTE
PROYECTO DE LINEAMIENTOS PARA EL USO DE LENGUAJE INCLUYENTE NO
DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA DE ESTE INSTITUTO. LAS QUE ESTÉN POR LA
AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA
SEÑOR SECRETARIO.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI,
EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR QUE SE TIENE POR
APROBADO EL PROYECTO DE LINEAMIENTOS PARA EL USO DEL LENGUAJE
INCLUYENTE NO DISCRIMINATORIO Y NO SEXISTA, EN EL INSTITUTO
MORELENSE DE PROCESOS ELECTORALES Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA
CON LA PROPUESTA DE LA CONSEJERA ELECTORAL, LA MAESTRA ISABEL
GUADARRAMA BUSTAMANTE, DE INCLUIR EL ARTÍCULO UNO DE LA
CONSTITUCIÓN EN LOS PRESENTES LINEAMIENTOS, LO CUAL ES APROBADO
SIENDO LAS DOCE, ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE LAS PRESENTES
SIENDO LAS DOCE HORAS EN PUNTO DEL DÍA 2 DE ABRIL DEL AÑO 2018.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUY
AMABLE SEÑOR SECRETARIO. POR LO CUAL LE PEDIRÍA QUE EN ESTA
SEMANA, EN ESTOS DÍAS, TENGO ENTENDIDO QUE HABRÁ UNA SESIÓN DE
CONSEJO ESTATAL, POR LO QUE SOLICITARÍA QUE EN LA SIGUIENTE SESIÓN
INMEDIATA POSTERIOR A ESTA COMISIÓN SE PONGA, SE SOMETA A SU
CONSIDERACIÓN DE LOS CONSEJEROS INTEGRANTES DEL CONSEJO
ESTATAL ELECTORAL. CONTINUEMOS POR FAVOR CON EL SIGUIENTE PUNTO
DEL ORDEN DEL DÍA.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA:
“CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA Y SE ATENDERÁ LA INSTRUCCIÓN
PARA EFECTO DE TURNAR AL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL PRECISAMENTE
PARA SU ANÁLISIS Y CONSIDERACIÓN RESPECTIVA EL LOS… EL PROYECTO
DE LINEAMIENTOS APROBADO POR ESTA COMISIÓN Y ESTE. CONTINUAMOS
CON EL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA QUE CORRESPONDE AL
NUMERAL CUATRO, LECTURA, ANÁLISIS Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL
PROYECTO DE GUÍA PARA LA PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA
POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES DEL ESTADO DE MORELOS. ME PERMITO
INFORMAR QUE EN VIRTUD DE HABERSE ENVIADO EL PROYECTO DE
REFERENCIA SE SOLICITA LA DISPENSA A LA LECTURA DEL MISMO. ES
CUANTO CONSEJERA PRESIDENTA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y
PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
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XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS SEÑOR
SECRETARIO. CONSEJERAS ELECTORALES INTEGRANTES DE LA COMISIÓN, SI
ALGUIEN DESEA HACER ALGÚN COMENTARIO, ASIMISMO
REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS E/Y CONSEJERO
ELECTORAL INVITADO, SI ALGUIEN DESEA HACER ALGÚN COMENTARIO AL
PRESENTE PROYECTO LO PUEDE HACER EN UNA PRIMERA RONDA. SIN
EMBARGO PREVIAMENTE SE SOMETE A SU APROBACIÓN DE LAS
INTEGRANTES LA DISPENSA A LA LECTURA DEL PRESENTE PROYECTO DE
GUÍA. LAS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE MANIFESTARLO
LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA SEÑOR SECRETARIO.” EL SECRETARIO
EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “ME PERMITO INFORMAR
QUE LA DISPENSA A LA LECTURA DE LOS DOCUMENTOS EN CITA ES
APROBADA POR UNANIMIDAD DE LAS PRESENTES, SIENDO LAS DOCE HORAS
CON DOS MINUTOS DEL DÍA 2 DE ABRIL DEL AÑO 2018.” LA CONSEJERA
ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “Y EN
ESE SENTIDO EN UNA PRIMERA RONDA, SI ALGUIEN DESEA HACER USO DE LA
VOZ. TIENE EL USO DE LA VOZ LA REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.” LA REPRESENTANTE DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, MTRA. PATRICIA SOCORRO BEDOLLA
ZAMORA, EN USO DE LA PALABRA: “ÚNICAMENTE CON UNA OBSERVACIÓN
CONSEJERA, EN LA PÁGINA… BUENO NO TIENE PÁGINAS EL DOCUMENTO,
DIGAMOS UNO DOS, LO QUE SERÍA LA CUATRO ¡EH! AL FINAL DICE CUALES
SON LAS ACCIONES U OMISIONES QUE PUEDEN CONSTITUIR VIOLENCIA
POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES Y DICE DAÑO A ELEMENTOS, YO LO
ENUMERARÍA NO SÉ COMO PARA PONER EL NUMERAL, PORQUE AQUÍ LAS
BOLITAS O EL PUNTEO NO VA PRECISAR ¿NO? PERO NO SÉ SI....” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “SI
ESTÁ NUMERADO, PERDÓN QUIERO HACER LA OBSERVA… PERO VIENE MUY,
MUY ESTE LEVE EL COLOR, ENTONCES YO CREO QUE VAMOS A PEDIR QUE SE
SUBA LA ESCALA DE GRIS, QUE SE SUBA LA ESCALA DE GRIS PORQUE YA LAS
FOTOCOPIAS NO SE VEN ADECUADAMENTE.” LA REPRESENTANTE DEL
PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, MTRA. PATRICIA SOCORRO
BEDOLLA ZAMORA, EN USO DE LA PALABRA: “CIERTO, SE VE EN LA OCHO Y
UNA OBSERVACIÓN SERÍA EN CADA UNO DE LOS, DE LOS ESTA MARCADO CON
PUNTOS ENTONCES YO CREO QUE PARA SU MEJOR LECTURA Y PRECISIÓN A
LA HORA DE INVOCARLOS SERÍA BUENO TENER NUMERALES Y EN UNA. DOS,
EN ESTE QUE DICE DAÑOS A ELEMENTOS DE LAS CAMPAÑAS ELECTORALES
DE LAS MUJERES, LOS DAÑOS A LOS ELEMENTOS DE LAS CAMPAÑAS
ELECTORALES LO SUFREN POR IGUAL HOMBRES Y MUJERES. YO AQUÍ
AGREGARÍA CON LAS EXPRESIONES DE ESTEREOTIPO DE GÉNERO, PARA
QUE SEA VIOLENCIA POLÍTICA, EN CONTRA DE LAS MUJERES ¿NO? SI LO
DAÑAMOS CON ESE TIPO DE EXPRESIONES AHORA SI HAY UN DAÑO CON UN
MOTIVO DE GÉNERO ¿NO? SINO PUES ES UN DAÑO CON MOTIVO DE SU
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PARTICIPACIÓN POLÍTICA Y ESO NO NECESARIAMENTE ES DE… ES UNA
SITUACIÓN DE GÉNERO ¿NO? ENTONCES SERÍA CON LAS EXPRESIONES DE
ESTEREOTIPOS  O DE ESTEREOTIPO DE GÉNERO ¿NO? PARA QUE QUEDE
MÁS, MÁS PRECISADA. SERÍA ÚNICAMENTE ESAS DOS OBSERVACIONES
CONSEJERA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN
USO DE LA PALABRA: “POR SUPUESTO QUE SÍ, MUCHAS GRACIAS
REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL.
EVIDENTEMENTE SE VAN A INCORPORAR, ME PARECEN IDÓNEAS O
ADECUADAS LAS OBSERVACIONES MUCHAS GRACIAS. EN UNA SEGUNDA
RONDA SI ALGUIEN DESEA HACER USO DE LA VOZ, SU SERVIDORA ME ANOTO
PARA HACER TAMBIÉN LA PRECISIÓN DENTRO DE LOS… DE LAS LEYES O
NORMATIVIDADES QUE SE CITAN PRECISAR LA LEY GENERAL DE IGUALDAD
ENTRE MUJERES Y HOMBRES, NECESITAN ALGUNAS OTRAS LEYES SOBRE
VIOLENCIA POLÍTICA PERO TAMBIÉN SERÍA IMPORTANTE PRECISAR LA LEY
GENERAL DE IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES POR LO EFECTOS QUE
YA HABÍAMOS COMENTADO EN EL TEMA DE PARIDAD. Y POR OTRO LADO,
SEÑALAR QUE ME ENCUENTRO TAMBIÉN DE ACUERDO CON ESTA GUÍA QUE
SE SERÁ DE MUCHA UTILIDAD PARA LA CIUDADANÍA EN GENERAL PERO EN LO
ESPECÍFICO PARA EL GÉNERO FEMENINO, ES DECIR PARA LA PARTICIPACIÓN
DE LAS MUJERES EN ESTE PROCESO ELECTORAL Y PEDIRÍA AL SECRETARIO
TÉCNICO SI ES TAN AMABLE, PRIMERO QUE NADA PUES FELICITARLE POR
ESTOS TRABAJOS POR LA COADYUVANCIA CON LA EMISIÓN DE ESTOS
PROYECTOS PERO SOLICITARLE DE LA MANERA MÁS ATENTA HACER UN
FOLLETO, QUE ESTA GUÍA SE CONVIERTA EN UN FOLLETO QUE TENGA MÁS
EXPRESIONES DE INFOGRAFÍAS CON BASE EN ELLO, QUE SE PUEDAN
PUBLICAR EN LA PÁGINA DE INTERNET OFICIAL Y TAMBIÉN LAS REDES
SOCIALES DEL IMPEPAC, QUE ESTA GUÍA SE CONVIERTA EN UN PEQUEÑO
PROYECTO, ES DECIR QUE SE DIFUNDA LA GUÍA COMO GUÍA PERO ADEMÁS
EN UN… DE UNA MANERA MÁS FÁCIL DE… DE VISUALIZARLO, DE VERLO, DE
ESTUDIARLO, DE ANALIZARLO, QUE SE ESTABLEZCAN INFOGRAFÍAS EN
REDES SOCIALES EL LA PÁGINA DE INTERNET OFICIAL DEL IMPEPAC PARA
QUE SEAN PUES DE UTILIDAD Y DEMÁS PRACTICIDAD POR ASÍ DECIRLO. PERO
ADEMÁS SE ESTABLEZCA UN FOLLETO DIDÁCTICO, INFORMATIVO QUE PUEDA
SER DIFUNDIDO, ENTREGADO A LA CIUDADANÍA, DADO A CONOCER A TRAVÉS
DE LOS CONSEJOS MUNICIPALES Y DISTRITALES HACIA LAS MUJERES Y EN LO
ESPECÍFICO A LAS CANDIDATAS QUE VAN A PARTICIPAR EN ESTE PROCESO
ELECTORAL. ESA SERÍA MI OBSERVACIÓN, MI PUNTUALIZACIÓN Y POR OTRO
LADO CON  ES… CON BASE EN ESTA MISMA GUÍA SOLICITAR LA PROYECCIÓN
DE OTRA GUÍA PARA PRESENTAR QUEJA O DENUNCIA ANTE EL IMPEPAC
SOBRE VIOLENCIA POLÍTICA DE GÉNERO, ES DECIR, NO BASTA ESA PARTE DE
HACER UN COMENTARIO GENERAL DE PREVENCIÓN Y ATENCIÓN SINO
TAMBIÉN UNA GUÍA CON BASE EN ESTA GUÍA, OTRA GUÍA YA EN LO
ESPECÍFICO PARA PRESENTAR UNA QUEJA O DENUNCIA ANTE EL IMPEPAC
SOBRE EL TEMA Y DE LO CUAL SE DERIVEN TAMBIÉN LO QUE SE PUEDE DECIR
PROCEDIMIENTOS SANCIONADORES CORRESPONDIENTES AL RESPECTO. EN
ESTA… EN ESTA GUÍA QUE SE PRESENTA TAMBIÉN HOY SÍ SERÍA BUENO
UTILIZAR ESQUEMAS, ES DECIR, UN POCO MÁS DE ESQUEMAS, MÁS
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ILUSTRATIVO, UN POCO MÁS ILUSTRATIVO. LO QUE COMENTABA LA
REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL ES QUE
SE ESTE ESPECIFIQUE NUMERALES PARA QUE PUEDAN SER CITADOS O
ALUDIDOS Y ADEMÁS YO DIRÍA ESQUEMAS, ES DECIR COMO INFOGRAFÍAS EN
LA MISMA GUÍA PARA QUE SEA MÁS ILUSTRATIVO, PARA QUIEN LO LEA, LO
APRECIE, LO ANALICE UN POCO MÁS HACIA AL RESPECTO ¿NO? Y REPITO CON
BASE EN ESA GUÍA PROYECTAR EN… PARA QUE EN ESTA SEMANA SE HAGA
ESE TRABAJO DE UN PROYECTO VÁLGASE LA EXPRESIÓN, DE GUÍA PARA
PRESENTAR UNA QUEJA SOBRE VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES
ANTE EL IMPEPAC. EXISTE UNA GUÍA PARA PRESENTAR UNA QUEJA DE
VIOLENCIA SOBRE O DENUNCIA SOBRE VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS
MUJERES DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL, SIN EMBARGO SERÍA
IMPORTANTE CON BASE EN ESE… EN ESE ESQUEMA DE GUÍA QUE TIENE EL
INE, EN ESTE… CON BASE EN ESE ESQUEMA O PROYECTO DE GUÍA QUE TIENE
EL INE SE HICIERA UN PROYECTO O UN ESQUEMA ASÍ A NIVEL DE IMPEPAC.
SERÍA MI OBSERVACIÓN  Y EN UNA TERCERA RONDA TIENE EL USO DE LA VOZ
LA CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL
DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, MTRA. ISABEL GUADARRAMA
BUSTAMANTE, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS CONSEJERA
PRESIDENTA. POR SUPUESTO SUMARME A EL HECHO DE QUE PUEDA
GENERARSE INCLUSO UN TRÍPTICO O ALGO MÁS DE RESUMIDO PARA PODER
DIVULGARLO. SIN EMBARGO YO ME ATREVERÍA A SUGERIR
RESPETUOSAMENTE QUE EN LA MEDIDA DE LAS POSIBILIDADES AHORA QUE
YA VIENE EL PROCESO DE REGISTROS ANTE LOS CONSEJOS MUNICIPALES Y
DISTRITALES, PODAMOS HACER LLEGAR ESTA GUÍA DE PREVENCIÓN  A
TODAS Y CADA UNA DE LAS CANDIDATAS QUE EN SU MOMENTO VALIDEN
CADA UNO DE LOS CONSEJOS PARA QUE LO TENGAN A LA MANO Y PUEDAN
CONOCER PRECISAMENTE EL CONTENIDO Y EN ALGÚN MOMENTO DADO
INCLUSO LA PROPIA GUÍA QUE USTED SUGIERE POR CUANTO A LA DENUNCIA,
A LA DENUNCIA PARA QUE LO PUEDAN TENER A LA MANO Y ENTONCES ELLAS
MISMAS PUEDAN TENER LA INFORMACIÓN Y ACCESAR DE MANERA PRONTA A
LOS ELEMENTOS QUE ESTE INSTITUTO SE LES VA PROPORCIONAR. ES
CUANTO. MUCHAS GRACIAS.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y
PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS
CONSEJERA ISABEL GUADARRAMA. TIENE EL USO DE LA VOZ EN ESTA
TERCERA RONDA EL CONSEJERO UBLÉSTER DAMIÁN.” EL CONSEJERO
ESTATAL ELECTORAL, DR. UBLÉSTER DAMIÁN BERMÚDEZ, EN USO DE LA
PALABRA: “GRACIAS CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN.
IGUALMENTE EN LA PÁGINA OCHO, DONDE ESTÁN LAS ACCIONES U
OMISIONES QUE PUEDEN CONSTITUIR VIOLENCIA POLÍTICA, SUGIERO SI ES
QUE ES PERTINENTE Y ASÍ LO CONSIDERA ESTA COMISIÓN EL TEMA DE
ACOSO SEXUAL Y HOSTIGAMIENTO A LAS MUJERES, TAMBIÉN A LOS
HOMBRES ¡EH! PERO BUENO, AQUÍ EN ESTE CASO ESPECÍFICAMENTE COMO
SE HABLA DE VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES Y COMO
OBVIAMENTE ES EL GÉNERO QUE MÁS SUFRE ESTE TIPO DE SITUACIONES,
ACOSO Y HOSTIGAMIENTO SEXUAL ENTRE LA LISTA DE ACCIONES U
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OMISIONES QUE PUEDEN CONSTITUIR VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS
MUJERES. Y EN ESE SENTIDO, REITERAR ALGO QUE YA HABÍA COMENTADO
YO EN ALGUNA OCASIÓN, HAY TODA UNA DISCUSIÓN SOBRE ESTE TEMA EN
MUCHAS INSTITUCIONES. EN EL INE EN LOS ÚLTIMOS SIETE, OCHO AÑOS
VIENE RECUPERÁNDOSE FUERTE VARIAS INSTITUCIONES COMO EL
INSTITUTO NACIONAL Y MUJERES POR EJEMPLO, Y ALGUNAS OTRAS
INSTITUCIONES VIENEN RECUPERÁNDOSE PROTOCOLOS PARA RESOLVER
SITUACIONES DE ACOSO Y HOSTIGAMIENTO SEXUAL Y LABORAL EN
PARTICULAR, INSISTO, EN PERJUICIO DE LAS MUJERES. ENTONCES
RECUPEREMOS ESA EXPERIENCIA PORQUE FINALMENTE NO ES DEL INE ESA
ES LA REALIDAD, ES DE MUCHAS INSTITUCIONES Y SE VIENE TRABAJANDO EN
MUCHAS DE ELLAS EN ESTOS TEMAS Y HABRÍA QUE INCLUIR ESTE APARTADO
EN MI LECTURA, LO PONGO A CONSIDERACIÓN EL TEMA DE ACOSO Y
HOSTIGAMIENTO SEXUAL Y LABORAL A LAS MUJERES, AUNQUE TAMBIÉN HAY
QUE CONSIDERAR A LOS HOMBRES POR SUPUESTO. ES CUANTO. MUCHAS
GRACIAS.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN
USO DE LA PALABRA: “MUY AMABLE CONSEJERO UBLÉSTER DAMIÁN. NO SÉ SI
ALGUIEN MÁS DESEE HACER USO DE LA VOZ EN UNA CUARTA RONDA. DE NO
SER ASÍ SOLICITARÍA AL SECRETARIO EJECUTIVO NOS DIERA UNA LISTA DE
LAS PROPUESTAS PARA ESTE PROYECTO DE GUÍA POR FAVOR. MUCHAS
GRACIAS.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL
COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN
USO DE LA PALABRA: “SÍ, CLARO QUE SÍ CONSEJERA ESTE PRESIDENTA DE
ESTA COMISIÓN. BUENO ESTÁ LA PROPUESTA POR PARTE DE LA
REPRESENTACIÓN DEL PRI, DE LA MAESTRA PATRICIA BEDOLLA, ES POR
CUANTO HACE  A NUMERAR EN LA PÁGINA OCHO LO QUE SON ESTE LAS
ACCIONES U OMISIONES QUE VIENE AHÍ, QUE EN LUGAR DE QUE ¡AH! BUENO
EN TODO EL DOCUMENTO, EN LUGAR DE QUE SE ENCUENTRA CON VIÑETAS
COMO PUNTOS, SE REALICE LA NUMERACIÓN PARA UNA ESTE MAYOR
IDENTIFICACIÓN DEL DOCUMENTO. POR PARTE TAMBIÉN DE LA CONSEJERA
PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN, LA LICENCIADA XITLALI GÓMEZ TERÁN, SEA
EN SENTIDO DE QUE SE VEA TAMBIÉN INCLUIDO EN, EN ESTE DOCUMENTO
IMÁGENES QUE BUENO INFOGRAFÍAS MEJOR DICHO QUE TAMBIÉN PUEDAN
EXPRESAR TAMBIÉN ESQUEMAS QUE… QUE PUEDAN PERMITIR ESTE UNA
MEJOR COMPRENSIÓN O LECTURA DEL DOCUMENTO. TAMBIÉN ESTE POR…
POR PARTE DEL CONSEJERO UBLÉSTER DAMIÁN, DOCTOR UBLÉSTER DAMIÁN
BERMÚDEZ, ESTE TAMBIÉN INCLUIR LO QUE ES EN LA PÁGINA OCHO LO
SEÑALABA TAMBIÉN LO QUE ES LA FIGURA DE ESTE ACOSO SEXUAL U
HOSTIGAMIENTO SEXUAL COMO VIOLENCIA TAMBIÉN DE ESTE GÉNERO Y POR
PARTE TAMBIÉN DE LA ESTE REPRESENTACIÓN, POR LA REPRESENTACIÓN
DEL PRI ES ESTE SEÑALAR… EXACTO ASÍ LO DICE -DAÑOS A ELEMENTOS A
LAS CAMPAÑAS ELECTORALES O A LAS… A LAS EXPRESIONES DE
ESTEREOTIPO DE GÉNERO-, QUE ES LO QUE… INCLUIR.” LA REPRESENTANTE
DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, MTRA. PATRICIA SOCORRO
BEDOLLA ZAMORA, EN USO DE LA PALABRA: “ES DECIR, DAÑOS A ELEMENTOS
DE LAS CAMPAÑAS ELECTORALES DE LAS MUJERES CON LAS EXPRESIONES
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EN SÍ, CON EXPRESIONES DE ESTEREOTIPO DE GÉNERO. DE ESTEREOTIPO
DE GÉNERO.” EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN
EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE
GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE
LA PALABRA: “SÍ, ENTONCES DEBE DECIR: -DAÑO A LOS ELEMENTOS A LAS…
DAÑO A LOS ELEMENTOS DE LAS CAMPAÑAS ELECTORALES DE LAS MUJERES
CON EXPRESIONES DE ESTEREOTIPOS DE GÉNERO-, QUE ES LO QUE SE VA A
TAMBIÉN A INCLUIR. TAMBIÉN ESTE EL FUNDAMENTO DE LA LEY GENERAL DE
IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES QUE ES OTRA, OTRA PROPUESTA.
SON… SON LAS ESTE OBSERVACIONES QUE TENEMOS PARA INCLUIRLAS EN
EL DOCUMENTO CONSEJERA PRESIDENTA, NO SÉ SI FALTE ALGUNAS MÁS,
PERO SON LAS QUE TENGO REGISTRADAS.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUY AMABLE SEÑOR
SECRETARIO. Y DERIVADO DE ESTAS OBSERVACIONES REFRENDAR LO QUE
SE HA DICHO DE LA PUBLICACIÓN EN LAS PÁGINAS TANTO OFICIAL COMO
REDES SOCIALES DEL IMPEPAC, DE INFOGRAFÍAS QUE SE DERIVEN DE… DE
ESTA GUÍA, QUE ESTAS INFOGRAFÍAS PUEDAN SER DADAS A CONOCER EN LO
MEDIOS DE COMUNICACIÓN AL ALCANCE DEL IMPEPAC PARA QUE ESTAS
INFOGRAFÍAS PUEDAN… LA CIUDADANÍA EN GENERAL CONOCER LOS
ELEMENTOS O LAS EXPRESIONES Y LOS DATOS CONTENIDOS EN ESTA GUÍA
Y QUE ESOS DATOS Y ESTAS EXPRESIONES, ESTOS ELEMENTOS A TRAVÉS
DE LAS INFOGRAFÍAS SEAN DADAS CON MAYOR COMPRENSIÓN HACIA LA
CIUDADANÍA. ASIMISMO LO QUE COMENTABA LA CONSEJERA ISABEL
GUADARRAMA, QUE ESTA GUÍA SEA DIFUNDIDA YA ANTE LAS CANDIDATAS O
CON LAS CANDIDATAS DE… QUE SE ENCUENTREN YA REGISTRADAS ANTE EL
INSTITUTO, TANTO EN LOS CONSEJOS MUNICIPALES... EN LO ESPECÍFICO
TENEMOS UNA CANDIDATA A GOBERNADORA, SERÍA MUY BUENO, MUY
VALIOSO QUE TAMBIÉN SE LE REMITIERA YA A ESTA CANDIDATA A
GOBERNADORA SERÍA MUY BUENO, MUY VALIOSO QUE TAMBIÉN SE LE
REMITIERA YA A ESTA CANDIDATA A GOBERNADORA ESTA GUÍA PARA
PREVENCIÓN ASIMISMO COMO OTROS ELEMENTOS QUE SERÍAN LOS
LINEAMIENTOS CORRESPONDIENTES Y LA GUÍA EN TODO CASO DE DENUNCIA
O QUEJAS EN EL MOMENTO QUE SE EMITA. SERÍA CUANTO. NO SÉ SI EL
SECRETARIO TÉCNICO TENÍA ALGUNA OBSERVACIÓN.” EL SECRETARIO
TÉCNICO DE LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO
DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA, LIC. JUAN ANTONIO VALDÉS RODRÍGUEZ, EN USO DE LA PALABRA:
“SOLAMENTE ERA UN COMENTARIO. QUE UNA VEZ APROBADO TAMBIÉN ÉL,
SE DIERA CONOCER HASTA QUE SE APROBARA EN CONSEJO.” LA CONSEJERA
ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL
PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “SI
CLARO, CLARO, UNA VEZ APROBADO, TODO ESTO UNA VEZ APROBADO EN EL
CONSEJO Y PARA LO CUAL REFRENDO AL SECRETARIO, AL SEÑOR
SECRETARIO EJECUTIVO QUE ESTA GUÍA SEA SOMETIDA A LA
CONSIDERACIÓN DEL CON… DE LOS INTEGRANTES  DEL CONSEJO ESTATAL
ELECTORAL NO MAS ALLÁ DE ESTOS DÍAS, DE ESTA SEMANA, PARA LO CUAL
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TENGO ENTENDIDO SE VA LLEVAR A CABO UNA SESIÓN DE CONSEJO ESTATAL
Y PUDIERA INCLUIRSE ESTOS DOS PUNTOS DE LA SE… DE LA COMISIÓN DE
GÉNERO ANTE EL CONSEJO ESTATAL ELECTORAL. BUENO, DE NO HABER,
TIENE UNA PRECISIÓN EL SECRETARIO EJECUTIVO, TIENE EL USO DE LA VOZ.”
EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “SI,
TAMBIÉN DE HECHO SE SEÑALÓ PRECISAMENTE O SE INSTRUYE PARA
ELABORAR LA GUÍA DE… PARA LA… GUÍA PARA UNA, LA ELABORACIÓN DE
UNA QUEJA O DENUNCIA ANTE EL IMPEPAC POR VIOLENCIA POLÍTICA DE
GÉNERO. ES UNA INSTRUCCIÓN TAMBIÉN QUE, QUE EMANA DE ESTA
COMISIÓN ADEMÁS DE ELABORAR TAMBIÉN… BUENO LAS INFOGRAFÍAS QUE
TAMBIÉN HA SEÑALADO LA… ES CUANTO.” LA CONSEJERA ESTATAL
ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUCHAS GRACIAS
SECRETARIO EJECUTIVO. SIN DUDA ALGUNA ESTOS DOCUMENTOS VAN A SER
MUY VALIOSOS PARA PREVENIR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA POLÍTICA DE
GÉNERO EN EL PRESENTE PROCESO ELECTORAL, PERO ADEMÁS EL APOYO
PEDIRÍA DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN DEL COMPAÑERO LUIS MANUEL
PARA EL CASO DE LAS REDES SOCIALES PARA QUE SE… EN APOYO CON LA…
CON LA COORDINACIÓN DE CAPACITACIÓN QUIEN ES LA SECRETARÍA
TÉCNICA DE ESTA COMISIÓN, PUDIESEN EMITIRSE ESAS INFOGRAFÍAS Y
DIFUNDIRSE DE ESA FORMA A LA CIUDADANÍA. SERÁ MUY VALIOSO QUE
CONSTANTEMENTE EN LAS REDES SOCIALES DEL IMPEPAC TAMBIÉN SE
HICIERAN ESTAS INFOGRAFÍAS. CON DEPENDENCIA DE QUE SEAN DE
UTILIDAD Y SEAN MUY NECESARIAS TAMBIÉN RESPECTO DE OTROS TEMAS
DEL PROCESO ELECTORAL, ESTE TEMA EN MUY IMPORTANTE Y SÍ ME
GUSTARÍA EN LO PARTICULAR QUE SE ESTÉN EMITIENDO INFOGRAFÍAS Y YO
PUES ME OFREZCO PARA… COMO SIEMPRE PARA APOYARLOS EN LO QUE
SEA NECESARIO Y QUE SE DIFUNDAN EN LAS REDES SOCIALES. SI NO HAY
MAYOR COMEN...OTRO COMENTARIO U OTRA OBSERVACIÓN, CONSEJEROS
ELECTORA… CONSEJERAS ELECTORALES INTEGRANTES DE ESTA COMISIÓN
SOMETO A SU APROBACIÓN EL PRESENTE PROYECTO DE GUÍA PARA LA
PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES
DEL ESTADO DE MORELOS. LAS QUE ESTÉN POR LA AFIRMATIVA SÍRVANSE
MANIFESTARLO LEVANTANDO LA MANO. TOME NOTA SEÑOR SECRETARIO.” EL
SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA: “ME
PERMITO INFORMAR QUE SE TIENEN POR… SE TIENE POR APROBADO EL
PROYECTO DE GUÍA PARA LA PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA
POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES DEL ESTADO DE MORELOS, CON LAS
OBSERVACIONES VERTIDAS POR LA REPRESENTANTE DEL PARTIDO
REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, MAESTRA PATRICIA BEDOLLA ZAMORA,
POR LA CONSEJERA PRESIDENTA DE ESTA COMISIÓN LICENCIADA XITLALI
GÓMEZ TERÁN Y POR PARTE DE EL CONSEJERO ELECTORAL INVITADO
DOCTOR UBLÉSTER DAMIÁN BERMÚDEZ, ADEMÁS LAS INSTRUCCIONES
TAMBIÉN QUE SE VERTIERON EN RELACIÓN A ESTE PUNTO. LO QUE SE FUE
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APROBADO POR UNANIMIDAD DE LAS PRESENTES SIENDO LAS DOCE HORAS
CON DIECINUEVE MINUTOS DEL DÍA DOS DE ABRIL DEL AÑO 2018. ES CUANTO
CONSEJERA PRESIDENTA.” LA CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y
PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN, LIC.
XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA: “MUY AMABLE SEÑOR
SECRETARIO. SI ES TAN AMABLE CONTINUEMOS CON EL SIGUIENTE PUNTO
DEL ORDEN DEL DÍA.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
EL SECRETARIO EJECUTIVO Y COADYUVANTE DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI, EN USO DE LA PALABRA:
“CON GUSTO CONSEJERA PRESIDENTA. EL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN
DEL DÍA CORRESPONDE AL NUMERAL CINCO, CLAUSURA DE LA SESIÓN.” LA
CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL Y PRESIDENTA DEL COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN, LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN, EN USO DE LA PALABRA:
“GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. CONSEJERAS INTEGRANTES, CONSEJERO
ELECTORAL INVITADO, REPRESENTACIONES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS DE
ESTA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA
IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN  DE LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA, PERSONAL DE ESTE INSTITUTO Y PÚBLICO EN GENERAL QUE NOS
ACOMPAÑA, SIENDO LAS DOCE HORAS CON VEINTE MINUTOS DE LA
PRESENTE FECHA SE DAN POR CONCLUIDOS LOS TRABAJOS DE LA PRESENTE
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA COMISIÓN. NO SIN ANTES DESEARLES UN
BUEN DÍA. MUCHAS GRACIAS.”- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

CONSEJERA ESTATAL ELECTORAL, QUIEN
PRESIDE LA COMISIÓN EJECUTIVA

TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE
LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO

DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN
POLÍTICA

LIC. XITLALI GÓMEZ TERÁN

EL SECRETARIO EJECUTIVO Y
COADYUVANTE DE LA COMISIÓN EJECUTIVA
TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE

LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN

POLÍTICA

LIC. ENRIQUE DÍAZ SUASTEGUI

LAS CONSEJERAS ESTATALES ELECTORALES,
INTEGRANTES DE LA COMISIÓN EJECUTIVA

TEMPORAL PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO
DISCRIMINACIÓN EN LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA:

MTRA. ISABEL GUADARRAMA BUSTAMANTE MTRA. IXEL MENDOZA ARAGÓN
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SECRETARIO TÉCNICO DE  LA COMISIÓN EJECUTIVA TEMPORAL PARA EL
FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN EN

LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA

LIC. JUAN ANTONIO VALDEZ RODRÍGUEZ


